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Tolnavármegye és székhelye, Szckszárd közel 23 
esztendő óta nem látott ünnepségnek színhelye volt a 
mai napon. 1884 deczember 10-ik napján gróf Széchenyi 
Sándort, a most nemrégiben közbecstiléssel nyugalomba 
vonult főispánt várta c vármegye lelkesedéssel s ma utód­
ját gróf Apponyi Géza kir. kamarást fogadta nagy ünnep­
séggel, de nem csak külső pompával, hanem egyenes, 
őszinte magyar szívvel, a neki előlegezett hittel és biza­
lommal.

A modern élet sok szép tradíciónak elvágta életgyö­
kerét. Nem egy ősi intézmény hasztalan kapaszkodik a 
mai élet talajába, nem tud ott megélni. A régi vármegye 
is átalakult modern közigazgatási 
szervvé, de azért sok tekintetben 
megmaradt a — réginek. A bizarrt, 
különöst szerető kertész idomítja 
nemcsak a díszcserjék, de a gyü­
mölcsfa ágait is. A vármegyének, 
ennek az öreg fának gályái között 
is hányszor csattogott már a ker­
tészek ollója, hajlékonynak hitt 
ágaiból két szót akartak kiformálni: 
állami omnipotencia, de a fa meg­
rázta gályáit, ezzel feloldta lekö­
töző bilincseit, hajolni nem tudott, 
de nem is akart. Lecsapkodták hát 
a renitens hajtásokat, de az öregfa 
ezt is kibírta, sőt a nehéz időben 
magasabb sudárba szökkent, nőtt. 
mint a pálma a súly alatt, meg­
mutatta, hogy életerős a gyökere, 
mert hisz a mélyről, az ezredéves 
múltból szívja az élet nedvet és 
ezzel az — örökéletet.

Kp pen ilyen a fő ispán i mél­
tóság is. Fényét, ragyogását a 
mindennapi élet szürkesége sem 
tudja elhomályosítani. Mint feles­
leges intézményt sokszor megtá­
madták, de mindannyiszor rájöttek, hogy a fényes mente 
is ellehetne az arany paszomant nélkül, de hát magyar 
mente volna-e az akkor ? A főispánság is megmaradt to­
vábbra is specziális magyar dísznek es méltóságnak.

Magát az ősi intézményt szent István létesítette, 
feloszlatta az őshazából hozott törzsszerkezetet és szál­
lásokat, 45 megyét szervezett, a várak nevét ad van a var­
megyéknek. Minden megye élére várispant (comes) ren­
delt, kiknek sorából aztán a századok folyamán nem egy 
hatalmas oligarcha, valóságos kiskirály került ki. A var­
ispán volt az egyes várszerkezetbe tartozó hadak vezére, 
a néposztályok bírája, a közbiztonság őre s a közjóve­
delem kezelője. A királyi végrehajtó hatalom jó részét is

ők gyakorolták. 1298-tól már nemesek felett is Ítélnek, 
1504-ig ők nevezik ki udvarbirájukat, az alispánokat is. 
Később egész várkerületeket kaptak egyes családok s kis­
korúak is örökölték a várispánságból kifejlődött főispán- 
ságot. E hatalmi tultengés aztán mindinkább a várme­
gyék s alispánok kezébe juttatja az önkormányzati jogok 
gyakorlását s a főispán az 1848-ki, de legkivált az 1872 
XLII. t.-cz. hozatala óta: összekötő hid a kormány, az 
államhatalom és az önkormányzat között, vagyis az állam­
kormány képviselője a törvényhatósági közigazgatásban.

Ebbe a szép múltú s a jelenben is fényes méltóságba 
ült be a mai napon gróf Apponyi Géza, vármegyénk uj 
főispánja.

Hozta Isten, örömmel üdvözöljük. Nem jön hozzánk 
idegenül. Családi tradicziók fűzik 
e vármegyéhez. Családjának nagy­
nevű tagjai Apponyi Antal és 
György már ültek is e vármegye 
fő is páni székében. Nekünk külön­
ben is jóleső örömünk, ha fényes 
múltra visszatekintő családok sar­
jai beletalálják magukat a modern 
átalakulásba s részt kérnek a 
mégis csak demokrata társadalom 
nemzetfentartó munkájából. Hol 
lenne ma ez a szegény Magyar- 
ország, ha a nemzet elitje, a ha­
talmas főúri osztály már korábban 
erre az álláspontra helyezkedik és 
saját külön világából leszáll a köz­
élet porondjára s teljesen össze­
forrva a nemzettel, irányítja annak 
sorsát és jövőjét.

Az uj főispán nem tartozik 
azok közé, a kiket csak a leg­
újabb kor, hogy úgy mondjuk, 
hangosabb hazafisága ihlet meg s 
ébreszt a kötelesség tudatára. Ha 
nem működött is tényleg a köz­
hivatali pályán, de élénk figyelője 
volt közállapotainknak, volt érzéke 

a közügyek iránt s a hol tér nyittatott számára, teljes 
ambiczióval s férfias akarattal látott a feladat megoldásához.

Programjának részleteit velünk együtt a nagy közön­
ség is még csak ezután fogja megismerni. Ezért állásá­
nak dísze, fényes volta ma még mindnyájunkra kötelezővé 
teszi Madách szavait: „Hódolat illet és nem bírálat.“ 
Hisszük azonban, hogy az a férfiú, ki a családi élet csen­
des örömeit, a nagy vagyon által is biztosított szabad és 
független életet, felcseréli egy zajosabb élettel, a ki oda 
lép a nyilvánosság fórumára, hol nem suttogó szellők 
enyelegnek, de sokszor csípős szél fuj, sőt tomboló vi­
harok süvöltenek, hol bírókra kél száz meg száz ellenté- 
tétes érdek, csatát vív ármanv, alattomosság, jól palástolt

Rendkívüli kiadás.
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önérdek, hol a tehetség 
bizhatóság csendes szavát nem egyszer 
tulharsogja az öblös hang, hol háló­
kat szőnek a kapzsiság, a haszonlesés 
leskelődő pókjai, s szerényen hajlong­
nak a rút önzés, a sima alázat, a 
talpnyalás jól öltözött lovagjai, végül 
a hol a begombolt toga pretextákról 
sohasem tudhatja: béke vagy háború 
— mondom az a férfi, a ki erre a 
göröngyös útra lép bizonyára nagy 
elhatározásokat hoz magával.

Hozzon is!
Forr, izzik az egész társadalom, 

az egész közélet. Izzó láva és hamu 
fedi a haza földjét. Nem baj. Bölcs 
kezek, ha elengyengetik, élet fakad 
belőle. így van minálunk is. Erős kéz 
kell ide is. Hány felvetett üdvös eszme 
alussza örök álmát ? Hány megoldat­
lan közkérdés várja a férfias cselek­
vést? Kar kell ide, s erős akarat, 
mely vezessen, támogasson, szem a 
mely lát, fül a mely hall, kéz a 
melv tesz.

De elég ennyi. Nem illik, hogy 
mi adjunk grammot, mikor, a ki 
jön, bizonyán: többet hoz a tarsolyában, 
mint a mit mi most itt hevenyében 
elmondottunk.

Isten hozta tehát uj főispánunkat. 
Erezze magát itt jól, mint magyar 
ember, magyar emberek közt. A nagy 
közönség megnyilatkozó bizalma és 
szeretete ihlesse meg lelkét, serkentse 
munkára. Ha a megyének él, váro­
sunknak él: mindnyájunknak él. Ek­
kor pedig meg lesz jutalma; a nagy 
közönség maga módosítja, majd Madách 
szavait s nem azt mondja: hódolat 
illet és nem bírálat, de a bírálat is 
átalakul hódolattá.

Isten hozta B.

A tegnap lezajlott beiktatási ünnepség 
rűl a következőkben számolunk be :

Elindulás hazulról.
Bügyészen a kastélyából kiinduló grófot 

a községház előtt felállitott diadalkapunál 
fehérbe öltözött leánykák fogadták, kiknek 
egyike kis beszéd kíséretében szép csokrot 
nyújtott át a grófnak. Itt várták már a fő­
ispánt Hügyész község küldöttségén kivid 
Diósberény, Duzs, Szabály, Gyűl aj, Kurd, 
Döbrüköz és Kalaznó községek elöljárósága 
és képviselőtestületének küldöttei s áz öltkor 
már ;i2 kocsira szaporodott kiséret kiindult
a feldiszitett községből. Azt a tiszteletet es
szeretetet, mely a főispánt Hogy észen körül­
veszi, mi sem jellemezheti jobban, mint hogy 
a község minden házát virágokkal, zászlók­
kal, a legszegényebb is egy-egy piros ken­
dővel és virággal feldíszítette. — Murga 
község előtt a községi elöljáróság és lakos­
ság lelkes éljenzéssel tüntetett az uj főispán 
mellett. — Kétyen diadalkapuval várták a 
főispánt, kit itt a község jegyzője, lelkésze 
és egy kislány üdvözölte beszéddel A völgy­
ig' járás határánál Szcntivámji Miklós 
foszolgabiró fogadta nagy küldöttséggel. Zom- 
bára érve szépen díszített diadalkapu alatt 
Juuglm Lajos plébános üdvözölte a főispánt. 
A központi járás határán Bajó Pál főszolga- 
biió fogadta, Harcz község határában ennek 
a községnek elöljárói, képviselői (is tűzoltó- 
test iilete, a bióagard községből jövő útnál 
pedig az elöljáróság es kép viselő testület lel­
kes éljenzéssel üdvözölte az arra menő fő­
ispánt. Az utón csatlakozott küldöttségekkel 
ekkor már <0 fogat kisérte a főispánt.

KÖZÉRDEK 1906. május 15.

A bevonulás.
A szép ragyogó májusi nap verőfénye 

már jókor reggel nagy tömegeket csalt ki 
az utczára, a kiváncsiak egész serege állta 

íz utczát, hogy gyönyörködjék Szekszárdel
nak rég nem látott pompájában. A házak a 
városházától kezdve a Séd-hidig kivétel nél­
kül lobogó díszben álltak — s ettől kezdve 
az újváros végéig is sohasem lehetett annyi 
nemzeti szinti lobogót látni. Fél nyolez tájban 
a városházából hosszú kocsi sor robogott ki. 
Az elsőben dr. Hirlitu/ Ádám polgármester 
és dr. Török Ottó foglalt helyet diszmagyar 
ruhában. A második kocsiban pedig Janosits 
Károly városi főjegyző, A7ayy György gaz­
dasági tanácsos, a következőkön a rendőrka­
pitány s a tisztikar, a városi képviselő tes­
tület 40—50 tagja vonult ki az újváros vé­
gére. Szekszárd város itt szépséges diadal- 
kaput állított fel, tetején, oldalt zászlndiszszel, 
a szokásos Isten hozott-al. Különösen festői 
hatású volt a város sok kék-fehér apró lo­
bogója. A diadal kapu környékét százával 
lepte el a nagy közönség, fehér ruhás lány­
kák és iskolás gyerekek állottak sorfalat 
kezükben virágcsokorral, Ahum’s és Tarlós 
tanítók ügyeltek a rendre. Megjelent ott dr. 
Fent Feroncz újvárosi plébános is. Félórai 
várakozás után a jelzett időre, pont tél ki- 
lenezkor megérkezett az uj főispán. Érkezé­
sét már messziről jelezték az elébe küldött 
zászlós kocsik, a melyek egyikében Ad Irr 
János ült, egy hatalmas ,, Jól jen Apponyi Géza 
főispán“ feliratú selyem zászlóval. Festői lát­
ványt nyújtott a 40—50 tagú lovasbandérium, 
lobogó ingujjas alakokkal s apró zászlókkal. 
Vezetőjük Keplinyer Géza volt.

1.egeiéi Bajó Pál főszolgabíró jött ko­
csin Hagymássi/ Zoltán dr. szolgábiróval, 
kik a járás határán várták az uj főispánt. 
A második kocsiban gróf Apponyi Géza ült 
Károly nevű főhadnagy fiával. A következő 
kocsikon báró Jeszenszky György főszolga­
bíró, báró Hath Elemér szolgaidról, utána 
Szcntiványi Miklós főszolgabíró és Breki 
• Időn következett. A völgység! és simontor- 
nyai tószolgabirák járásaik határán szintén 
üdvözölték az uj főispánt. Ezután a kocsik 
végtelen sora következett, a főispán kísére­
téhez tartozó hőgyészi uradalmi tisztikarral 
és nagyszámú megyebizottsági taggal. (írót' 
Apponyi Géza könnyedén ugrott le kocsi­
járól s dr. Ihrliny Adám polgármester felé 
tartott, kivel barátságosait kezet szorított. A 
város polgármestere, a kin pompásan festett 
a diszmagyar, a következő szép beszéddel 
üdvözölte a főispánt:

„Méltóságos Főispán úr!
Szekszárd város értesülvén Méltóságod­

nak \tilosunkba való érkezeséről s a mai 
napon történendő ünnepélyes beiktatásáról, 
megbízott bennünket, hogy mindjárt az első 
lépésnél, melyet városunk belterületére tenni 
méltóztatik, a közönség legmelyebb tisztele­
tét és őszinte szere tétét Méltóságod előtt 
tolmácsoljuk

fogadja tehát Méltóságod szivünk azon 
igaz szeretetét, melyet a közelmúltban is 
annyi \ ihart kiadott alkotmányos életünkre 
most már némi remény nyel sugárzó napfény 
eloszt s melyet lelkünk egész melegségével 
körülövezve nyújtunk át a legnemzetibb kor­
mányunk méltó bizalmi fértiának.

Méltóságos Főispán ur 1 még fiatal s 
haladni vágyó város vagyunk s a múltban 
azon édesen megnyugtató tudat gyükerese- 
dett meg lelkűnkben, hogy minden nemes 
törekvéseinkben a vármegye főispánját atyán- 
kul tekintettük ; legyen szabad reménvlenünk 
a jövőben is, hogy szerény városunkat atyai 
jó szivébe fogadja s nemes törekvéseinek 
megvalósításában gvámolitó kezét tőlünk 
megvonni nem fogja, hisz a népek haladá­
sán örvendő nagy Isten is kegyes mosolylyal 
tekint a férfiúra, ki a nép üdvös munkájához
segítő karjait kinyújtja.

E nagy Isten kegyelme s az Eg áldása 
kisérje Méltóságodat székvárosába.“

A beszéd nyomán felhangzott éljenzés 
lecsillapulta után a főispán megköszönte a 
szives fogadtatást. Meghatva mond köszöne­
tét c nem várt szép fogadtatásért s a bizal­
mat előlegnek tekinti, olyan előlegnek, me­

lyet a tettek terén fog igyekezni kiérdemelni. 
Mint magánember is — úgymond — érdek­
lődéssel viseltetett a székhely haladása iránt 
s most ez az érdeklődése csak emelkedett. 
A város minden jogos aspiráezióit a legnie 
legekben fogja támogatni s Szekszárd boldo­
gulásáért és haladásáért munkálkodni.

A főispán érczes hangon, közvetlen me­
legséggel előadott beszédét a hallgatóság 
többszörös éljenzése szakította félbe s befe­
jeztével hatalmas éljen következett s a 150 
—200 kocsiból állott menet lassan megindult 
a városba. A sorfalat álló leánykák virág 
esővel árasztották el a főispán kocsiját, ki 
hajlongva köszönte meg az ováeziót.

Az utczákat tömegesen állta el a kö­
zönség, a kaszinó előtt a főgimnázium ifjú­
sága állt sorfalat Wigand igazgatóval az 
élén ; a polgári iskola előtt pedig ennek az 
intézetnek a növendékei sorakoztak zászlójuk 
alatt, tanáraik vezetése mellett. így vonult 
a menet a vármegyeház elé, ahol a szekszárdi 
önkéntes tűzoltó testület állt sorfalat s zene­
kara a hymnust játszta el. Sok százával állt 
itt is a közönség, melynek sorában ott vá­
rakozott S rchrnyi Sándor gróf, a volt fő­
ispán is. A főispán négyes fogata óriási 
eljenzés közt kanyarodott be a vármegyeház 
kapuján.

A vármegyeházban.
Az ősi székház lépcsőházában Dűry 

1 ’ál alispánnal élén a vármegye tisztikara és 
I ejervármegye küldöttsége várta a bevonuló 
főispánt. Midőn fogatáról leszállóit a lépcső­
házba, Dóri/ Pál alispán a következő be­
széddel üdvözölte:

Méltóságos Főispán ur!
Tolnavármegye törvény hatósága kép­

viseletében a vármegye tisztikarával együtt 
az ősi vármegye ezen hagyományos tradí­
ciókkal megtisztelt székházában teljes tiszte­
lettel üdvözlöm Méltóságodat, mint várme­
gyénk újonnan kinevezett alkotmányos fő­
ispánját.

1 olnavármegye közönségének hagyomá­
nyos király hűsége és alkotmány szeretető 
alapitá meg azt a szép szokást, hogy az uj 
főispánt tart karokkal fogadjuk ( Éljen ! éljen !) 
s nem csak hivatalos helyiseget, hanem ott­
hont, bizalmas családi kört biztosítunk ré 
szere, hol a családi kör bizodalmas érintke­
zése a közszolgádat süni érintkezésével együtt 
harmonikus egészsze olvad. Egy ilyen otthon 
a vármegye szék háza, hogv abban magas 
hivatásához képest Méltóságod a király7 hatni 
mát es érdekeit a vármegye érdekeivel men­
tül szebb es teljesebb összhangba hozni szí­
vesen igyekezzék.

E ezelból itt már a küszöbön úgy a 
magam, mint a vezetésem alatt álló tisztikar 
odaadó szolgálatát ezennel felajánlom ; inéi— 
tóztassek velünk rendelkezni és méltóztassék 
a székházban levő rezidencziáját elfoglalni s 
ott magát a lehető legjobban érezni. Adja 
az Isten, hogy minden tetteit teljes siker 
koronázza. ( Él jen ! éljen !)

Az éljenzés elhangzása után a főispán 
következőleg válaszolt :

Nagyságos Alispán ur 
Igen tisztelt uraim !
Engedjek meg, hogy rövid szavakban 

kifejezzem őszinte szívből jövő köszönetéinél 
es hálámat ezen meleg, szives és díszes fo­
gadtatásért. Minden óhajtásom és minden 
eltökélt szándékom oda fog irányulni, hogy 
ezen szives és szeretetteljes fogadtatást, 
melyre meg eddig érdemeket nem szereztem, 
a tettek mezején kiérdemeljem. A jó és eltö­
rölt szándék meg van s ha mégis valami 
eltökélt szándékomból nem valósulhatna meg 
ufíy> il mint óhajtom, ne az erkölcsi erő hiá­
nyának, hanem a véges emberi gyengeségnek 
es a véletlen közbejövő akadályoknak mél- 
toztassanak betudni; mégegyszer köszönöm a 
szives fogadtatást, eltökélt szándékom tettek­
ben való meg valósításában még jobban biz­
tosit alispán ur beszédjének egyik része, hogy 
törvényhatóságunk önzetlen tisztikarát, ma­
gának alispán urnák — a mint mondá — 
közreműködésével és vezetésével mellettem 
találom, ez az az erő forrás, melyben távno-
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gatásom találom, hogy mint uj kezdő, remé­
nyekkel megkezdett szándékomat megvaló­
síthassam s kérem az alispán urat és a tisz­
tikart, hogy a jövendőben jóakarókig támo­
gatni szíveskedjenek. (Éljen, éljen.)

Ezután a főispán visszavonult lakosz­
tályába.

A közgyűlést pont 10 órakor Uőry 
Pál alispán nyitotta meg, kit a megyebizott­
sági tagokkal zsúfolásig megtelt nagyterembe 
léptekor a közönség zajos éljenzéssel fogadott, 
melynek lecsillapulása után a következő meg­
nyitó beszédet mondta:

Tekintetes törvényhatósági bizottság I
Üdvözlöm a tisztelt bizottsági tag ura­

kat, meleg barátsággal, üdvözlöm a szomszéd 
vármegye itt megjelent küldöttségének illustris 
tagjait, hogy a két törvényhatóság között 
már századok óta fennálló baráti s búban és 
örömben egyformán osztozni kész meleg szom­
szédi viszony tovább ápolására és örömön- 
népünk fényének emelésére eljöttek. Nem 
kevesebb öröm tölt cl, hogy azon tiszta ha­
zafias és magas fokú érdeklődés, melynél 
fogva a törvényhatóság tagjai ezen történelmi 
nevezetességű közgyűlésen ily nagyszámban 
megjelentek. Ezen magas fokú hazafiul érdek­
lődésben a nemzeti szellem erejének, legitim 
hatalmának s reményeink megvalósulásának 
zálogát látom s éppen ezért mondom, hogy 
méltó a mai alkalomhoz. Nem akarok az 
öröm közé ürmöt vegyíteni, de mégis a meg­
előző tények száraz vázolását nem tagadha­
tom cl. A vármegye főispán! széke már rég 
üres; (iró/ Széchenyi Sándor () nagymél- 
lősána (általános zajos éljenzés) volt főispá­
nunk rég megvált ezen állásától puritán lel­
kületűt követve s a hatalom szomjasok uralma 
alatt tétetett kísérlet a főispán! szék betöl­
tésére, de meghiúsult, s mint a gyáva pat­
kány a fényes világosságtól, úgy rettent 
vissza a kinevezett kormánybiztos a várme­
gyei törvényhatóság tisztitó füzétől. De ezután 
a főispáni szék nem sokáig maradt üresen; 
() császári és apostoli királyi felsége valóban 
királyi igazság szeretettel lerombolta azt a 
válaszfalat, melyet szentségtörő kezek akar­
tak állítani király és nemzet közé.

Így tehát ezen válaszfal lerombolásának, 
viharokban tépett szentséges alkotmányunk­
nak, a koronás király és nemzet közt soha 
szét nem téphető egyesülésnek korszakát je­
lenti közgyűlésünk, melynek mai jelentőségét 
ebben látom. Hálátokén a gondviselés és ki­
rályunk népszeretcte iránt, türhetlen bizalom­
mal nemzetünk meg nem fogyható ősi erejé­
ben, fellelkesülve a vármegye közönségének 
hazafias megjelenésében, van szerencsém ezt 
a nagy jelentőségű közgyűlést megnyitni.

Ezek után Simontsits Elemér vm. fő­
jegyző felolvasta a kegyelmes királyi leira­
tot a főispán kinevezéséről, mely után a fő­
ispánért menő küldöttség tagjaiul felkiáltás­
sal megválasztották: Gróf Széchenyi Sándor 
v. b. t. tanácsos vezetésével Fekete Ágoston, 
Sztankouámszky János, Csapó Vilmos, dr. 
Kämmerer Ernő, Leopold Sándor, Tóth 
Ödön bizottsági tagokat.

A főispánt a közönség a terembe lé­
péskor zajos éljenzéssel fogadta s l)öry Pál 
alispán üdvözölte a törvényhatóság nevében, 
mint a vármegye főnökét s felkérte, hogy az 
alkotmányos törvényeink által előszabott es­
küt letenni méltóztassék. Az eskümintát 
Simontsits Elemér vm. főjegyző olvasta tel 
s a főispán esküre emelve jobbját, balját 
szivére helyezve hangos, érczes szóval tette 
le esküjét.

Erre Dórt/ Pál alispán rövid szavak 
kíséretében átadta a főispáni széket mond­
ván ; Méltóságos Főispán ur! Ezt a közta- 
nácskozási termünk szentélyében levő székét, 
mint symbolumot ezennel átadom; a király 
bizalma, a letett eskü és ez a szék a hármas 
atributum, melynek alapján Tolnavármegye 
közönsége ezennel felajánlja bizalmát. Isten 
áldása kisérje minden cselekedeteiben.

Ezek után a vármegye négy legidősb 
tőszolgabirája a főispáni széket elfoglaló fő­
ispánt ősi szokás szerint székében ülve há­
romszor vállára emelte, mintegy bemutatva 
a népnek. A felemelésre kitörő éljenzés csil­
lapultával a főispán rövid szavakkal üdvö-

KÖZÉRDBK___________

zülte a megjentelcet és felkérte őket, hogy 
Isten áldását kikérni vele együtt szentegy­
házba vonuljanak.

A templomban.
Az eskületétele után a törvényhatóság 

I tagjai és a vendégek a régi szép szokás sze- 
] iónt a templomba vonultak át, bogy a min- 
; deneket fen tartó és erősítő Ur áldását kér­
jék az uj főispán működésére, hogy abból a 
hazának és vármegyénknek boldogulása fa- ; 
leadjon. A misét fényes segédlettel WosinskiJ 
Mór apát, szekszárdi plébános mondotta, a 
mely alatt a hívek és Kalmár Antal a Szek- 
szárdon időző szabadkai színtársulat szép 
hangú tenoristája énekeltek. A mise végén 
az összes jelenlevők ajkáról a Hymnus szent 
zsolozsmái hangzottak fel, mindenik szív a 
boldogság érzésétől eltelve, minden ajk a 
nemes lelkesedés szent érzelmének hatása alatt 
ihletetten nyílott fel, hogy a sok hányatások 
után bekövetkezett boldog órákban áldja, 
tartsa meg az Isten a sokat szenvedett, sok 

; szór vérig alázott, de soha meg nem tört , 
magyart.

:fc

A templomba vonulást, valamint a köz­
gyűlés fényét végtelenül emelte a sok szebb- 

! nél-szebb diszmagyar ruha, mely festőin tar­
kái lőtt ki a fekete ruhák egyformaságából.

A diszmagyarban voltak közül a követ- 
I kezük neveit jegyeztük fel : gróf Apponyi 

Géza, gróf Széchenyi Sándor, Dőry Pál, 
Simontsits Elemér, Csapó Vilmos, Sztan- 
kovánszky János, Vizsolyi Ákos, dr. Käm­
merer Ernő, Szeniczey Géza, Perczel József, 
Boda Vilmos, Hazslinszky Géza, Ágoston 
István, dr. Ilirling Ádám, Varasdy Lajos, 
dr. Török Ottó, báró Jeszenszky György, 
Nagy István s a fejérmegyei küldöttségből: 
Sziics Jenő, dr. Huszár Dezső, Malta Árpád, 
Koller Pál.

A közgyűlés folytatása.
Isteni tisztelet után a nagyközönség 

ismét a közgyűlési terembe vonult. A kar- j 
: zatot is újból megszállta az érdeklődő höl­

gyek serege. A főispán újból megnyitva a 
közgyűlést, feszült várakozás és élénk ér­
deklődés mellett mondta el a következő 
programmbeszédet :

Igen tisztelt Közgyűlés !
Midőn a mai napon a nagvmél- 

tóságu belügyminiszter úr előterjesz­
tésére, Ő Felsége apostoli királyunk 
kegye és kinevezése folytan azon sze­
rencsében részesültem, hogy Tolnavár­
megye főispánja lehetek, engedjék meg, 
hogy rövid szavakban üdvözölve a tisz­
telt törvényhatósági tagokat, valamint 
a vidéki törvényhatóságok küldöttségét

megköszönve idedefáradozásukat, 
valamint azt is, hogy megjelenésükkel 
ünnepünk díszét emelni szíveskedtek, 
a közgyűlést megnyitom.

Midőn ezen megtisztelő megbíza­
tásnak megfelelve szükebb otthonom­
ban ezen díszes állást örömmel elfogad­
tam, tettem ezt főleg azért, mert a 
mostani örvendetesen változott politikai 
viszonyokban, midőn már már veszé­
lyeztetett alkotmányunk — az ő tel­
jességében visszaállíttatott — köteles­
ségemnek tekintettem azt elvállalni.

Azon táborban küzdve, mint köz- 
harezos, mely a jogfolytonosság elvét 
hangoztatta és a törvényes, alkotmányos 
állapot visszaállítását törvényes eszkö­
zökkel ki is küzdötte, mint mondám 
kötelességemnek is tekintettem, hogy 
ezen békés alkotmányos állapot állan­
dósítására, biztosítására, a jövendőben is, 
szerény erőmhöz mérten közreműköd­
jek és szerény erőmhöz mérten se­

gélyezzem, támogassam hazafias vállal­
kozását azon magas kormánynak, mely­
nek összességéhez a tisztelet és bi­
zalom kapcsa fűz és melynek belügy­
miniszterében ő nagyméltósága gróf 
Andrássy Gyulában mélyen tisztelt és 
szeretett politikai pártvezéremet is üd­
vözölhetem.

Hogy hódolatteljes bámulattal te­
kintek 0 Felségének bölcs és alkotmá­
nyos atyai érzületére, ki ezen már 
alig remélt és Vart kibontakozást lehe­
tővé tette; — hogy örömmel üdvöz­
löm és követem azon kormányt, mely 
ezen kibontakozást keresztül is vitte 
és már személyi súlya, valamint köz 
tiszteletnek örvendő vezér egyéniségi 
prestige által remélhetőleg biztosítani 
és állandósítani is fogja; hogy őszinte 
lelkesedéssel szolgálom e megyében 
főnököm és politikai vezéremet, a Bel­
ügyminisztert, úgy hiszem nem fogja 
senki sem csodálni, a ki tudja, hogy 
törvény és alkotmány megvédésére 
irányított hazafias aktiójának igaz bá- 
mulója és hű követője voltam. De úgy 
hiszem nem csak azok, kik velem egy 
nézeten vannak, de pártkülönbség nél­
kül mindazok is, kik hazájukat őszin­
tén szeretik, kik ragaszkodnak szere­
tett hazánk törvényes és alkotmányos 
kormányzásához, kik bizonyosan szin­
tén aggodalommal és mély bánattal 
szemlélték, fájlalták a közelmúlt borús 
felhőzetét; mondom, mindazok, kik ha­
zájuk sorsát szivükön viselik, meg­
nyugvás és megelégedéssel fogják üd­
vözölni ezen békés kibontakozást, ezen 
béke állandósítására irányuló törekvést 
és ennek következményeként helyeselni 
fogják erre irányuló törekvéseinket.

Politikai programmot — úgy hi­
szem — nem vár tőlem a -közgyűlés; 
körvonalozta ezt a miniszterelnök úr 
kormánytagjai nevében is; de annyit 
mondhatok önöknek, hogy benső re­
ményem és óhajom, hogy ezen poli­
tikai programra megvalósítása elé ko­
molyabb akadály ne gördittessék, hogy 
a rendezkedés hamaros elvégzésével a 
munka terére léphessünk.

Ez, ismétlem, fő óhajom, erre 
fogok szerény erőmhöz mérten teljes 
lelkesedéssel és iparkodásommal töre­
kedni, hogy megyénk területén a mező- 
gazdaság kapcsolatosan az iparral meg­
erősödve, fejlődés és virulásnak indul­
jon ; hogy közlekedési viszonyainkon 
javítsunk, fejlesztve és tökéletesítve a 
meglevőket, kibővítve és újra teremtve 
a még hiányzókat; iparkodni fogok 
megyei székhelyünk jogos és méltá­
nyos igényeinek lehető kielégítését elő­
mozdítani, valamint szivemen hordom 
megyénk összes községeinek is jóléti 
fejlődését, jogos és méltányos igényei­
nek lehető tekintetbe vételét.

De ehez tisztelt Közgyűlés, ezen 
közhasznú munka-tevékenységhez két 
dolog szükséges: 1. hogy a lehetőség 
és kivihetőség korlátaibán mozogjunk, 
fellegvárakat ne építsünk, a lehetetlenre 

I ne fogy asz szűk erőnket és munka- 
képességünket.

De haladjunk, ha lassabban is, de 
annál biztosabban czéltudatos fokoza­
tonként.

2. Szükséges ehhez az összes té-
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nyezők munkaakarata és közreműkö­
dése, a békés egyetértés, az összhang, 
az általános megelégedés alapján; és 
azért szükséges nagy gondot fordíta­
nunk a munkáskérdés megoldására is, 
és míg egyrészt minden rosszakaratú 
és rosszhiszemű izgatásnak útját ál Íjuk, 
kötelességünk a munkáskérdés és vi­
szony alapos és lelkiismeretes kutatá­
sával az ott talált jogos, igazságos és 
méltányos követeléseket teljesíteni, meg­
valósítani, akar a megélhetés és vagyo- 
nosodás keretében morogjanak azok; 
akár a lakásviszonyok és bánásmód­
ban találják azok a megoldást, akár az 
élet biztosítása és testi épség bizton­
ságára irányuljanak azok.

Ezen egyrészt igazságosan szi­
gorú, másrészt a teljes jogosultság és 
méltányosság keretében mozgó törek­
vésünk és rendezésünk által bizton 
remélhető, hogy korlátozni fogjuk az 
annyira sajnos és káros kivándorlási 
hajlamot is, korlátozva azt ott, hol 
nem indokolt, de gondoskodva arról 
is, hogy annak szüksége, kényszere se 
forduljon elő.

Midőn ezen sok fontos és nehéz 
feladat szemem előtt lebeg, csak ter­
mészetes, hogy egy bizonyos aggódás 
és elfogultság tölti be lelkemet. Egy­
részt azért, mert, mint utóda nagynevű 
elődömnek, kinek személyét köztisz­
telet és pártatlanságának elismerése még 
politikai ellenfeleinek táborában is kör­
nyezte ; párthívei pedig rajongva sze­
rették és követték.

Ilyen kiváló egyéniség utóda lenni 
mindig nehezebb feladat, másrészt azon 
tudat is, hogy uj ember, kezdő vagyok 
azon téren, melyre léptem és bár le­
gyenek meggyőződve, hogy teljes erőm­
ből iparkodni fogok ezen hivatásnak 
megfelelni törekedni, mégis a kezdet 
nehézségeinél elnézést kérek önöktől 
és kérem azt is, hogy mérlegeljék 
mindig jóakaratom őszinteségét és ne,
— legalább a kezdetben — az akaratlan 
elkövetett kisebb hibákat.

És azért fordulok ép közös czé- 
lunk sikeres megvalósítása érdekében 
önökhöz egy nagy kéréssel: Nagyon 
kérem a tolnamegyei kiváló tisztikar,
— a megyei vezetőségtől kezdve a leg­
utolsó hivatalnokig, — önzetlen, buzgó 
támogatását, segélyét, közreműködését, 
épp úgy a törvényhatósági tagok jó­
indulatát és eddig is tapasztalt buzgó, 
lelkiismeretes munka segélyét; ha ezt 
remélhetem, ha erről biztosítanak, na­
gyobb megnyugvással tekinthetek a 
jövőbe és alaposabb reményem, hogy 
a béke állandósításával, Isten és az 
önök segélyével, ezen közhasznú munka- 
programmot megkezdhetjük, megvaló­
síthatjuk.

*

_ A főispán programmbeszéde szerény 
hangjával, de a komoly munkaiért megvilá­
gító helyes nézeteivel osztatlan tetszést ara­
tott. A szűnni nem akaró éljenzés után Si- 
inontsits Elemér mondta el a következő 
beszédet:

Méltóságos Főispán ur!
Vármegyénk ősi hagyományai sze­

rint engem illet a megtisztelő feladat, 
hogy Méltóságodat, mint a vármegye 
főispánját, a törvényhatósági bizottság

nevében beiktatása és székfoglal a sa 
alkalmából üdvözöljem.

Mielőtt azonban e megtisztelő fel­
adatomnak eleget tennék, ennek a tes­
tületnek méltósága s a saját önérzetem 
integritása érdekében meg kell állapí­
tanom, hogy amikor e kötelességemet 

! teljesítem, szavaimban nem a tradíciók 
tiszteletben tartásának őr ve alatt letűnt 
korszakok szelleméből átörökített byzan- 
tinizmus kisért.

Valóban félre ismerném szerepe­
met, ha akkor, amikor Méltóságod, 
mint a vármegye főispánja, s a tek.
I ul Vény naiusHgi oiZuttSag, mini <i Val- 
megye közönségének törvényes kép­
viselete legelőször találkoznak, hogy 
érzéseket, eszméket jelszavakat c erői­
jeitek, a jövőnek közösen megvívandó 
küzdelmeihez, én csak tömjéneznék; 
s a nyílt, bátor, férfias szónak cserfa­
lombja helyett, a hízelgésnek fonnya- 
tag virágaiból fonnék koszorút a zász­
lóra, amely alatt tiszta, nemes, eszményi 
czélok érdekében, vezér és sereg most 
egyesül.

Nem is teszem, mert tisztán áll 
előttem, hogy sem Tolnavármegye kö­
zönsége, sem Méltóságod nem ezt vár 
ják tőlem.

De üdvözlöm Méltóságodat tisz- 
t lettel, üdvözlöm utógondolat nélkül 
őszintén, mint a m. kir. kormány bi­
zalmából, Apostoli királyunk által vár­
megyénk élére állított férfiút e testület 
nevében azért, mert e kis világnak, 
melyet, e falak vesznek körül, nemes 
hagyományai szerint, az, ki a közte- 
vé kény ség terére lép, s embertársainak 
javát, boldogulását előmozdítandó, mun­
kára vállalkozik, méltó, hogy üdvözöl- 
tessék.

Ezt tette Méltóságod mikor vár­
megyénk főispáni székének betöltésére 
vállalkozott.

S mikor a magánélet kényelmét 
és nyugalmát, a közélet szolgálatának 
áldozatul hozta, egyéniségét azon tisz­
teletre méltó elvnek a világításába 
állította be: hogy az előkelőség nem 
csak jogosít,, de kötelez is.

Mától fogva, sokkal több jog és 
sokkal több kötelesség illeti Méltósá­
godat.

Kötelmeinek teljesítését megnyug­
vással bizhatjuk Méltóságod elhatáro­
zottságára. Én csak arra kérem kegyes 
engedelmét, hogy pár szóval bizonyos 
jogaira irányíthassam figyelmét; s hogy 
ki e közéletet ismerem, mert kora if­
júságomtól kezdve szolgálatában tellet­
tek éveim, aki tehát átérzem vágyait, 
osztom reményeit, látom. törekvéseit, 
megérteni szavát, s megértem csalódásai 
nyomán néma szótlanságát is : mester­
kéletlen képekben úgy mutathassam 
azt be Méltóságodnak, hogy megsze­
resse, s magát jogainak és kötelessé­
geinek rideg kötelékein kívül szivének 
meleg érzésével, lelkének egész becs­
vágyával is hozzá kötöttnek, vele egy­
beforrottnak érezze.

Méltóságos Uram 1 A közélet a 
hazaszeretetnek láthatatlan oltára, me­
lyen kedves a magyarok Istenének 
minden áldozat, melyet a köznek ja­
vára önzetlenül ró le az egyes! Ezért

nemcsak az magasztos és nagy joga 
Méltóságodnak, hogy példával járjon 
előttünk, áldozva munkával, eszmékkel, 
fáradozással és áldozva önérdeket, nyu­
galmat, emberi szenvedelmeket, de ta­
lán a legszebb joga, az arról való 
gondoskodás, hogy ehhez az oltárhoz 
oda férhessen a maga még oly szegé­
nyes kis áldozatával is vármegyénk­
ben e hazának minden gyermeke, 
miveltségre, vagyonra, Elfogásra és 
felekezetibe való különbség nélkül 1

A közélet egy más szempontból 
olyan, mint a televény föld!

ffno'v na rndovmm n 1 éliek vir\r.-----e./ I -------- -------------- ' .1----- )
formán diszlik benne a beléveleit tiszta 
mag és a gyökeret vert gaz! Ki az em­
bert társaság tökéletes bili ősének egye­
temes gondolatától illetve, öuös érde­
kektől ment, tiszta eszméket vet bele, 
az eszméinek diadalában, alkotásainak 
hatásában, a közerkölcsök, a közmi- 
veltség, a közjóiét színvonalának emel­
kedésében, az emberi lélek legideáli­
sabb, s egyszersmint legméltóbb gyö­
nyöreit arathatja.

Ilyen aratást azonban csak az 
remélhet, ki a dudvár bátor kézzel ir­
tani merészeli. Nehéz ez sokszor, mert 
az önzés, szégyen érzet bői-e vagy szá­
mításitól — mezítelenségét a közér­
dek köntösébe oly ügyesen burkolja, 
hogy ettől alig megkülönböztethető. 
Mégis mulaszthatatlan teendő; mert a 
közérdek igazi apostolainak fanatiz­
musa mindent elvisel, c«ak attól az 
egytől irtózik, hogy a piszkos önzést 
méltó vetélytársául ismerje el; s önér­
zetes méltóságában inkább visszavonul!

Ez a visszavonulás pedig a tele­
vény föld tökéletes elgyomosodásához, 
a közélet lassú, de biztos pusztulásá­
hoz vezet.

Méltóságod beiktatásával nemcsak 
jogot, előjogot nyert arra, hogy ezt a 
televény földet a közjóiét előmozdítását, 
czélzó eszmékkel hintse be, de ezzel 
a joggal vele jár az a másik is, hogy 
a gyomot irtsa, nehogy elhatalmasod­
ván, üdvös eszméinek megerősödését 
és térfoglalását akadályozni képes le­
gyen.

Ismét más vonatkozásában, a köz­
életet rengeteg erdőhöz hasonlíthatom, 
melynek áttekinthetetlen területén nin­
csen tájékozódás iránytű nélkül, s nem 
lehet haladni fejsze nélkül.

Ezer évvel ezelőtt, Keletnek zson- 
gitó langyos lehellete érintette e nem­
zet fiait; s ezer év múltán, mikor a 
létért való küzdelem modern követel­
ményeinek megfelelően organizált nem­
zetek, a tudás és készültség szüntelen 
buzgalmával napról-napra, sőt néha 
egy gondolattal behozhatatlan tér előnyt 
biztosítanak maguknak, népünk Kelet­
nek a csókjától mintegy igézettel!, sok 
tekintetben még ma is vesztegelve té­
továz !

Itt, hol a nyugati kultúra hullám­
verésének hatalmas gyűrűje véget ér, 
s hol fájunk boldogulását, vagy pusz­
tulását képviselve haláltusát ví egy­
mással e hullámoknak meggyengült 
ereje, Keletnek végzetes öröksége a 
vis inertiae: a vezérnek kétszeresen 
szüksége van megbízható iránytűre, 
mely e tusának váltakozó czéljai kö-
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jsött mindig biztosan mutassa, merre 
van — Nyugat!

Ez az iránytű : a kornak szelleme !
Bízzék benne Méltóságod, s nem 

téved el soha.
Nyugat felé tartva, haladtában 

tapasztalni fogja talán Méltóságod, hogy 
útja mentén itt-ott kidőlt fáknak ha­
talmas törzsei terülnek el. Nem ezek­
hez kell a fejsze! A históriai fejlődés 
törvényeivel tisztában levő modern 
ember, anélkül, hogy bántaná őket, 
tisztelettel halad el mellettük.

Hisz talán magukat túlélt, de 
valamikor szintén hatalmas eszmeáram­
latoknak voltak képviselői, s jövendő 
haladásunk bázisár, épen az ő tevé­
kenységüknek eredményei szolgáltat­
ják.

De ha netán azt venné észre, 
hogy haladását a reactionárius esz­
méknek, a tespedést, a visszafejlődést 
képviselő irányzatoknak szerte kúszó 
iszalagja székében lehetetlenné teszi, 
akkor jusson eszébe, hogy ha Méltó­
ságod megállapodnék, a fejlődés utján 
megállana a közélet is, s hogy ha ak­
kor az akaraterő szilárd fejszéjével 
utat nem nyit előre, az iránytű hiába 
jelzi a követendő irányt!

Ha szabadna még egy hasonlattal 
élnem, a közéletet bányához hasonlí­
tanám 1

Mert kiaknázhatatlan gazdag bá­
nyája. az azon értelmi és erkölcsi té­
nyezőknek, melyek hazánk gazdasági 
és kulturális gyarapodásának, belső 
konsolidálódásának folyamatában, fel­
becsülhetetlen hatóerők gyanánt mű­
ködhetnek.

Mérhetetlen mennyiségű szolgál­
tatási képesség nyugszik felhasználat- j 
lanul a társadalom rétegezettségében, 
újabb és újabb energia forrásokul ki- 1 
nálkozva a magyar faj fentartásának, 
a magyar miveltség kifejlesztésének, 
s a befelé egységes, kifelé erős és te- j 
kintélyes magyar nemzeti állam ki- ! 
építésének munkájához !

Méltóságodnak áldást hozó nagy 
joga, a népoktatás fáklyájával kezében 
világosságot vinni a tárnákba, s böl­
csen elválasztva a salaktól a tiszta 
energiát, bevezetni azt hajtóerő gya­
nánt a közélet gépezetébe, hogy eként 
megkétszerezze, megszázszorozza azokat 
az erőket, melyek a magyar név di­
csőséget édes hazánk fel virágozását 
vannak hivatva szolgálni 1

íme Méltóságos Főispán Ur a 
közélet, melyhez mai beiktatása utat 
nyitott!

Kisérje hazánk és benne várme­
gyénk érdekében szerencse lépteit, me­
lyeket ezen az utón tenni fog!

S ha majd egyszer, remélem hosszú, ! 
sikeres működés után gyümölcsösé ér­
lelve reményeink mai virágait, elkö­
vetkezik az idő amikor díszes állásától 
megválik, legyen osztályrésze a leg­
nagyobb jutalom, mely a közélet mun­
kásait. érheti : saját lelkiismeretének 
nyugalma és embertársainak becsülése !

*

A főjegyző hatalmas, szónoki erővel 
előadott magvas mély eszmei tartalmú be­
szédét szűnni nem akaró tapssal és éljenzés­
sel fogadta a közönség. Általános vélemény,

KÖZÉRDEK

hogy ily nagyhatású beszéd régen hangzott 
el a közgyűlés nagy termében.

Ezután még Puled Gyügy dunaföldvári 
megyebizottsági tag szólat fel, kinek be­
széde után a főispán a közgyűlést bezárta.

Tisztelgések.
A beiktatott főispán ezután visszavo­

nult lakosztályába, hol a mai napnak talán 
legterhesebb funkcióját, a küldöttségek fo­
gadását végezte, összesen 31 küldöttség tisz­
telgett. Az uj főispán nyílt, egyenes, kere­
setlen szavakkal fordult a küldöttségek vala­
mennyiéhez s mintegy kibővítette egygyel- 
mássál az imént elmondott szép programmját.

Legelsőnek a róm. katli. kerületi pap­
ság tisztelgett Wosinski] Mór apátplebános 
vezetésével. Nemcsak mint lel kiatyák, de 
mint a nép mindennemű érdekeinek gondo­
zói is kérik a kegyes támogatást.

A főispán szívélyes válaszában egyenes 
kötelességének ismeri a róm. kath. lelkész! 
kar érdekeinek istápolását, mert állásukat 
éppen a néppel való érintkezésnél fogva na­
gyon fontosnak találja.

A szekszárdi róm. katli. hitközség és 
tanítói kart szintén Wosinsky Mór vezette. 
Szép szárnyaló beszédben kéri az uj főispánt 
a bit s nevelési ügy hathatós felkarolására.

Giót Apponyi Géza főispán igen kö­
szöni a küldöttség megjelenését, mert a nép­
neve lés ügyét mindenkor szivén viselte. Szép 
szavakkal kéri a tanítóságot, hogy 
den igyekezetét a hazafias fiatalság nevelésem 
irányítsa.

Az ág. ev. felekezetet Szeniczeg Géza 
főfelügyelő vezette elő. A küldöttség nevé­
ben Iloroádh Sándor beszélt. A főispán szép 
feladatának betöltéséhez állandó lelki erőt s 
az ég áldását kéri.

A főispán örömmel ragadta meg az al­
kalmat, hogy pár szóban kifejtse a vallások 
különfélesége iránt táplált nézeteit. 0 más 
vallás felekezetnek a tagja, de nem a fő a 
vallás, hanem a — vallásosság. Ennek ápo­
lására kéri a tisztelgőket.

Az ev. ref. egyház küldöttsége élén 
Dőlünk Péter esperes üdvözölte az uj főis­
pánt, a ki szép és kies helyre jött. Igen 
szép beszédben kérte, hogy helyezkedjek az 
evangéliumi szeretet magaslatára, hogy mű­
ködése kedves legyen.

A főispán ismét hangsúlyozta, hogy a 
vallások között különbséget nem tesz, de a 
vallásosságra igen is nagy súlyt helyez.

Borzsák Endre szekszárdi ev. ref. lel­
kész, a szekszárdi ev. ref. egyház presbité­
riumát vezette fel, hogy mint a napkeleti 
bölcsek — tisztességet tegyenek. Tömjént, mir­
hát nem hozhatnak, de jó szivet igen s ezzel 
hosszú életet kíván az uj főispánnak.

Gróf Appongi Géza köszöni a szives 
jókivánatot, maga is kéri az egek urát, hogy 
adja meg neki az erőt és képességet, mert 
a jó szándék megvagyon.

A szekszárdi izr. hitközség tagjait 
Leopold Sándor mutatta be s ezek nevében 
Rubinstein Mátyás főrabbi igen szép poeti- 
kus beszédben fejtegette, hogy ők híven ra­
gaszkodnak ugyan őseik vallásához, de a hit 
benső világán kivid semmi sem választja el 
őket másoktól, a magyar hazaszeretetnek s 
kulturhaladásnak mindég pártolói voltak és 
maradnak Ez alapon kéri a főispán támo­
gatását.

A főispán szép szavakkal emeli ki, 
hogy a vallások között különbség nincs, 
vallásos ő is, de azért tiszteli más meggyő­
ződését s kéri a megjelenteket, hogy a köz­
téren együtt működjenek.

A tolnamegyei ortodox izraeliták őszinte 
szerencseki vánatait is hasonló jóindulattal 
fogadta és köszönte meg.

Ezután a tolnai dzsidás tisztikar tisz­
telgett alezredese vezetésével, akiknek szin­
tén köszönetét mondott a főispán, hogy meg­
jelentek s őket külön is meghívta a mai 
ebédre.

Tolnavármegye tisztikarát Dőry Pál 
alispán vezette tisztelgésre. Az ősi szokáshoz 
ragaszkodva —■ úgymond az alispán, meg­
jelentem a tisztikar élén, hogy bemutathas­
sam azt a lelkes hadcsapatot, amely tűzben, 
vízben, a közügy javára kész diadalra vinni

azokat a nemes eszméket, melyeket a főispán 
is czclul tűzött ki. Kéri, vegye jóindulatú 
bizalmába, a bizalmára teljesen méltókat s 
eredményekben gazdag lesz működése.

A főispán az alispánhoz és főjegyzőhöz 
intézve szavait, nem tudja elégszer hangoz­
tatni köszönetét azért a szives fogadtatásért, 
amelyben ma része volt, megnyugtatja, hogy 
a reá nehezedő nehéz feladatok között ilyen 
lelkes táborkar sorakozik melléje, hiszi, hogy 
ezzel, jó szándékával, ha még tapasztalatai 
egyben és másban hiányzik, meg tud felelni 
kötelességének. Ismételve kéri a tisztikar 
támogatását.

A fejérmegyei küldöttséget Szűcs Jenő 
alispán vezette. Tagjai voltak Huszár Dezső 
dr., Malta Árpád, Leopold Lajos, Koller 
Pál. A fényes diszmagyarban pompázó kül­
döttség szónoka Szűcs alispán, a szomszédos 
törvényhatóságok hagyományos barátságára 
hivatkozva üdvözli a főispánt, ki annál is 
inkább örül a küldöttség megjelenésének, 
mert akadályozva volt az ott is nemrégiben 
lefolyt installáláson való megjelenésben. A 
bizottság révén is elküldi köszönetét az itt 
való megjelenésben szintén akadályozott fő­
ispánnak.

A szekszárdi kir. törvényszéket és a 
vármegyei 6 járásbíróságot dr. Hazslinszky 
Géza kir. törvényszéki elnök vezette. Formás, 
kerekded beszédben örömének ad kifejezést, 
hogy a hazafias ügy győzelmével uj idők s 
uj munkavezetők következtek. Az állami 
igazságszolgáltatás csak a jogfejlődés kényszer- 

; elvének parancsszavára szakadt ki a vár­
megye kebeléből. Eddig kollegák voltak, kéri 
és óhajtja a jó viszony fenntartását s ezt nem 
önzésből teszi, de igy könnyebb, kellemesebb 
és hathatósabb lesz mind a két ágazat mű­
ködése. Isten éltesse a főispánt.

A főispán az együtt való harmonikus 
! működésre nagy súlyt fektet s az üsszetar- 

tozóság és jó barátságnak buzgó támoga­
tója lesz.

Ezután a kir. törvényszék elnöke be 
mutatta az összes megjelenteket.

A szekszárdi kir. ügyészséget, a gyen­
gélkedő Krcsinarik főügyész helyett Beke 
Ferencz kir. aliigyész vezette s támogatást 
kért a főispántól a béke és közrend biztosí­
tására, melyet a tőispán a legnagyobb kész- 

! séggel Ígért meg.
A szekszárdi m. kir. pénzügyigazgató- 

ság jókivánait Fink Kálmán kir. tanácsos 
péuzügyigazgató fejezte ki, felhívta a főis­
pán figyelmet a tisztviselők jogos igényeire 
s Ígérte, hogy a tisztikar az adózó polgárok 
ügyeit az eddigi jóakarattal intézi el.

A főispán hangsúlyozta, hogy a jogos, 
méltányos érdekeknek pártolója lesz. Kéri a 
tisztikar eddigi buzgalmát.

A kir. tanfelügyelőség s tanítói kar 
részéről Tihanyi Domokos kir. tanfelügyelő 
üdvözölte a főispánt, kikérve a testület iránt 

! való jóakaratát.
A főispán megnyugtatta, hogy mint 

magán ember is melegen érdeklődött a tan- 
I ügy iránt s most még inkább lelkén viseli 

azt. Kéri az ifjúság nevelésében ne lankad­
janak.

Az államépitészeti hivatal nevében Alacs 
Zoltán főmérnök rámutatott a vármegye és az 
államépitészeti hivatal szoros egymásra utalt­
ságára, kulturális téren elől jár a vármegye, 
de közlekedési tekintetbén elmaradt. Ehhez 
kér lelkes támogatást s igér önzetlen munkát.

A főispán nagy örömmel ragadta meg 
az alkalmat, hogy rámutasson a megváltozott 
viszonyokra s mindent elkövet, hogy az e 
téren félbe maradt munkát fokozottabb erő­
vel tovább folytathassuk.

Lindtner Armin adótárnok a kir. adó­
hivatalt vezette tisztelgésre, a főispán meg­
köszönte a jókivánatot s további lelkiismere­
tes munkára kérte a tisztikart.

Szekszárd város nevében Hiding Adám 
polgármester talpraesett rövid beszédben kérte 
a főispán jó indulatát, ki ismételten köszö­
netét tolmácsolta a kedves meleg fogadtatá­
sért s felhasználta az alkalmat, hogy a vá­
rost neje, a betegeskedő grófné ő méltósága 

’ nevében is üdvözölhesse, a kinek igen ked­
ves és kellemes lett volna, ha ama neki
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készített kellemes fogadás részleteit végig 
élvezheti.

A főgimnázium tanári karát Wigand 
János igazgató vezette tisztelgésre. Mivel a 
fiatal intézet még rá van szorulva a támo­
gatásra s közel érzik magukat a főispán ke­
zéhez és szivéhez, kéri magas támogatását.

A főispán ismételten utalt a tanügy 
iránt való meleg érdeklődésére, kilátásba he­
lyezte, hogy a viszonyok megismerése után 
lelkesedéssel segít ott, a hol kell.

Krammer János polgáriisltolai igazgató 
szép beszédben utalt reá, hogy a vezetése 
alatt álló intézet 30 éve oktatja növendékeit 
a honszeretetre, a király hűségre és a polgár 
erényekre. Ezt óhajtják cselekedni jövőre is. 
Erre kér támogatást.

A főispán nagyon köszönte a szives 
megemlékezést s ígéretükön kívánja fogni a 
lelkes tanügyi kart, kéri továbbra is fokozott 
buzgalmukat.

Nagyon kedves volt a polgári leányis­
kola tantestületeinek tisztelgése. Az igazga­
tónő rámutatott Tolnavármegye egyetlen ma- 
gasabbfoku leánynevelő intézetére s az ott 
szükséges igen sok teendőre irányította a 
főispán magas figyelmét.

A főispánt igen kellemesen lepte meg 
a tisztelgés, ha megismerkedik a helyzettel, 
készséggel ígéri támogatását. Haladjanak szép 
utjokon. Neveljenek lelkes honleányokat a 
hazának.

A szekszárdi Ferencz kórház igazgató­
ságának és választmányának üdvözletét llő- 
sinsky Mór tolmácsolta — az ott szenvedő 
betegek nevében is kikérve a főispán jó­
akaratát.

Az uj főispán igazán meleg szívvel 
érez a szamaritánusi cselekedetet végző egy­
let iránt s a szenvedő emberiség javára leg­
melegebb támogatását helyezi kilátásba.

A m. kir. posta és távircla tisztikaré- I 
nak Ács Vendel posta főnök által tolmácsolt 
üdvözletét is szívélyes szavakkal köszönte 
meg a főispán

Az osztály mérnökség és államvasuti 
tisztek nevében Perlaki] József osztályvezető 
főmérnök üdvözölte a főispánt, felhíva figyel­
mét a vasút országos jelentőségű ügyére.

A főispán e közhangu fontos ág iránt 
legmelegebb szimpathiájának adott kifejezést 
s ígérte támogatását.

A közalapítványi gazda- és erdőtiszte­
ket s az erdőgondnokságot Tomcsányi Lajos 
főfelügyelő vezette tisztelgésre, kiknek a fő­
ispán igen szívélyes szavakkal mondott kö­
szönetét.

A vármegyei gazdasági egylet nevében 
Jeszenszky Andor nagybirtokos beszélt. Rö­
viden utalt reá, hogy a főispán, mint tag 
úgyis ismeri az egylet czélját, mely közér­
deket szolgál s a kisgazdák felsegilésére irá­
nyul, kéri tehát, hogy jóakaratában továbbra 
is tartsa meg az egyletet.

A főispán nagyon köszönte a szives 
megjelenést s Ígérte, hogy mint az egyletnek 
amúgy is tagja, szivén viseli az egylet fon­
tos érdekeit.

A gazd. egylettel együtt tisztelgett a 
szekszárdi m. kir. szőlészeti és borászati 
felügyelőség is.

Ezután a vármegyei községi és kör­
jegyzők hatalmas testületé jelent meg a fő­
ispán előtt. Purth Adóit lelkes szavakban 
utalt reá a rang tekintetében ugyan utolsó 
tisztviselői kar fontos szerepére, mely testü­
let t. i. a törvényhozás munkáját van hivatva 
az életbe átvinni. Büszkeséggel hangsúlyozta, 
hogy e kar hivatásának mindeddig becsü­
lettel megfelelt, bár túlterhelt munkájáért 
megfelelő ellenszolgáltatásokban nem része­
sült, jogbiztositások sem védik. Addig is, 
mig ez meglesz, kérik a főispán kegyes jó­
indulatát s mély tisztelettel üdvüzlik.

A főispán látható jóindulattal hallgatta 
a szép beszédet, nagy súlyt helyez a jegyzői 
kar támogatására s lelkes munkájára, maga 
részéről mindent megígér, kéri, ne lankad­
janak, érdeklődni fog munkájuk iránt s el­
ismeréssel lesz ügy buzgó, fokozott tevékeny­
ségükkel szemben.

A paks-fadd-bogyiszlói ármentesitő tár­
sulatot, mint helyettes elnök Totth Ödön 
vezette tisztelgésre, ismerve a főispánnak a

közgazdasági intézmények iránt való érdek­
lődését, figyelmébe ajánlta a közhasznú tár­
sulatot.

A főispánt minden érdekli, ami közügy, 
ha tehet valamit, szívesen ajánlja tel jóaka­
ratát.

A szekszárdi ró in. kath. olvasókör s a 
szekszárdi róni. kath. legényegylet tisztelgő 
küldöttségét Wosinszky Mór vezette, ki utalt 
e köröknek vallásos és kulturális czéljára, 
hogy t. i. erkölcsös felolvasásaikkal nemes 
szórakozást nyújtanak a népnek.

A főispán helyesli e szép czélt, buzdit 
a társadalom és erkölcs nemesítés terén való 
további kitartó munkára.

Tolnavármegye községeinek küldöttei 
nevében Erdős Gábor bátaszéki jegyző 
mondott üdvözlő beszédet s talpraesetten 
üdvözölte a főispánt, most, a mikor a vár­
megyei védőbástyán elfoglalta őrhelyét. A 
főispán legjobb akaratáról és szándékáról 
biztosította e küldöttséget s barátságos sza­
vakkal válaszolt Bodor György dunaföldvári 
biró beszédére is.

Ezzel a tisztelgés véget ért. A főispán 
lakosztályába vonult vissza.

A diszebéd.
Délután két órakor volt a diszebéd a 

vármegyei székház nagytermében, de a meg­
hívóit nagyszámú vendégek ott nem fértek 
el, tehát a kisteremben és a nagyterem előtti 
széles folyosón is terítettek. Összesen tizen­
két hosszú asztalnál foglaltak helyet a meg­
hívottak. Körülbelül 330-an voltak. Az asz­
talfőn a főispánnak szomszédjai jobbról IVo- 
sinsky Móv apátplebános, bt Íról a tolnai 
uhlánus lovasság parancsnoka voltak. Azon­
túl jobb felől Fejérvármegye küldöttsége 
ült. A karzatot most is megtöltötte a díszes 
hölgyközönség. Fél háromkor szolgálták fel 
a levest, az étlap a következő volt:

Csirke ragout-leves
Hideg fogas és tokhal Remoulade mártással 

Bólszinsült Cavour módra finom főzelékkel körítve 
Yol an vent á la Godard 

sült liba
ugorka és fejessaláta
eper Charlotte- creme 

sütemények 
sajtok, fekete kávé 
Cocnac és likőrük

A kitűnő menüt Kovács, budapesti 
vendéglős szolgáltatta.

Az ebéd alatt Gcirai Lajos zenekara 
játszott.

Az első felköszöntőt Gróf Apponyi 
Géza főispán mondta az ötödik fogásnál O j 
felségére a királyra s ezt állva hallgatta meg 
a vendégsereg, a fel köszöntő röviden a j 
következő:

A legelső magyar ember a király. () | 
Császári és Apostoli Királyi Felségére eme­
lem poharamat, még pedig nem szokásból, 
mint egyébként ilyen alkalmakkor szokott 
az történni. hanem szivem sugallata 
és a közelmúlt döntő hatása alatt állva, 
midőn a múlt idők komorságában vezérlő 
csillagként feltűnt királyunknak a nemzet és 
népiránti szeretető s lelkemnek királyom 
iránt való törhetetlen hűségével, ragaszkodá­
sával, hódolatteljes tiszteletével felkérem önö­
ket, hogy üdvözöljük lelkünk melyéből 0 
Felségét. Isten áldása kisérje O Felségét hű 
alattvalóinak és a hazának javára ! ( Kitörő 
lelkes éljenzés.)

Ezután Dőry Pál alispán emelt poha­
rat s a következőket mondta : Igen tisztelt 
uraim ! „A ma lefolyt ünnepély hatása alatt 
azt hiszem, hogy nem egyedül vagyok, a 
kit meghatott az ősi szertartásos beiktatás. 
En figyelemmel kisértem és gyönyörködtem 
alkotmányos szertartásunkban és láttam, hogy 
azok mindenben való betartása a népet ma­
gát is magas hangulatba hozza; de legjob­
ban meghatott midőn 0 méltósága, szeretve 
tisztelt főispánunk a templomba vezérelt 
bennünket, hogy első funkezióját a minden 
jók kutfurrásánál tehesse orgona és énekszó 
magasztos hangjainál. Még mélyebb hatással 
volt reára, midőn a szent mise végeztével 

. felhangzott mindnyájunk ajkáról : „Isten áldd 
meg a magyart," ez hatotta meg legjobban
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lelkemet. Ezután néhány reflexióval utal 
nemzeti vágyainkra, szavait igy végzi: lelkem 
teljes meggyőződésével jelenthetem ki, hogy 
ő méltósága is áthatva ez érzéstől, egész szi­
vével a magyar állam teljes kiépítésének hive. 
Adja Isten, hogy ezen szándékát feltétlen 
siker koronázza s családjának és szeretett, 
imádott hazánknak javára szolgálhasson.

Riadó éljenzés követte szavait. Ezután 
Totth Ödön vm. t. ügyész lendületes sza­
vakban a szomszéd Fejérvármegye küldött­
jeire emelte poharát. Bernricdcr János a római 
példákból kiindulva Dőry Pál alispánra és 
a vármegye tisztikarára mondott lelkes és 
igazán szép felköszöntőt, felemlítvén a. tisz­
tikarnak a szomorú időkben volt magatartá­
sát, amelyre felhangzott a riadó éljenzés, 
a mely a tisztikarnak és az alispánnak szólt.

Ezután a főispán emelt poharat. Ked­
ves kötelességnek ismerem úgymond, hálás 
köszönetemet nyilvánítani a vármegye kü 
zönségének azon szives fogadtatásért, mely­
ben részesültem kastélyom kapujának elha­
gyásától kezdve egész a vármegye székliá- 

i záig; köszönöm az ünnepélyes részvételt, a 
tisztelgő küldöttségek nagy számát; de nem 
csalt azokról emlékezem meg, kik itt részt 
vettek, hanem azokról az asszony! és leányi 
kendők lobogtatásáról, melyek egész utamon 

j a falvakban, különböző házak udvaraiból, a 
nép kivonulásain felém üdvözletei küldöttek 
s Szekszárdim is hol bevonulásom valóságos 
diadalmenet volt. Ezeknek a kis kendőknek 
lobogása, 'a népszeretet s a nép reménye, 
mely bennem összpontosult s ezt megválóéi 
tani lehető emberi erővel igyekezni fogok; 
a mit a nép szeretető és reménye ezekkel a 
virágos kendőkkel hozzám szólt azt állásom­
ból tőlem telhetőleg vissza is fogom fizetni 
minden párt és állás különbség nélkül. (Riadó 
éljenzés.)

Ezután Wosmsky Mór apát-plébános 
emelt poharat, és összehasonlítva mint régész 
a múltat a jelennel, vissza szállt és rövid 
történelmi visszapillantást vetett a múltba, 
amidőn 1 777-ben gróf Apponyi György és 
1790-ben gróf Apponyi Antal voltak Tolna­
vármegye főispánjai s azok utódját, a mos­
tani főispánt s az Apponyi családot éltette.

A főispán, Siniontsils Elemért, mint 
az ünnepség és diszebéd rendezőjét, Simon - 
tsits Elemér rövid szavakkal Apponyi Gé­
zámé grófnő úrasszony ő méltóságát éltette. 
Koller Pál a szomszédos vármegye küldött­
ségének nevében köszönte meg a szives fo­
gadtatást, melyben részesültek; de egyúttal 
felemlíti, hogy 22 évvel ezelőtt volt várme­
gyénkben fiatal szívvel és lélekkel s azóta 
az akkori bimbók most már nyíló rózsák 
lettek, tehát az egykori bimbók, most nyi ó 
rózsákra, Tolnavármegye hölgyeire emeli po­
harát. Szóltak még azután Dőry Pál alispán 
a magyar tulipánra, Széki] Géza és Yanisdy 
Lajos a főispánra emelvén poharukat.

A mindvégig igen barátságos, lelkes és 
nemes értelemben vett magas hangulatban 
lefolyt diszebéd üt óra után a főispán asz­
talbontásával ért véget.

A kivilágítás.
Este 8 órakor fényárban úszott Szék - 

szárd belső területe ; az alsó sétatéren, a tő- 
utczán és a székházhoz vezető utón levő 
házaknak, valamint a székház előtti teret 
körülövező épületeknek ablakai sűrű gyertya- 

: sorokkal voltak kivilágítva; a villany telep 
vezetője a székházhoz vezető utón még két 
ivlámpát helyeztetett el ; a városház homlok- 

I zaján lombkoszorukkal övezett transparenten 
S „Éljen gróf Apponyi Géza, Tolnavárinegye 

főispánja" felirat fénylett. Az utczákon az 
egész város népe ott hullámzott; a főispán Si­
mont sits Elemér és Jesze nszky Andor kísé­
retében a sétáló közönség közé vegyülve 
gyalogosan járta be a kivilágított utczákat, 
a közönség fel-felnjuló zajos éljenzése köz­
ben. — Impozáns volt a városháza, a katlio- 
likus kör, a főgimnázium és hatalmas hom­
lokzatával az igazságügyi palota.

Felemlítjük még, hogy az ünnepség fo­
lyamata alatt igen számos üdvözlő távirat 
érkezett.



Az Apponyiak mint főispánok.
A uagyapponyi gróf Apponyiakra vo­

natkozólag első említést vármegyénk levél- 
tílrábun it 18-ik század közepe tájáról találunk, 
amidőn gróf Apponyi Lázár nevében és 
megbízásából, annak teljhatalmú megbízottja 
és jószágkormányzója több különböző birto­
kokra nézve it vármegye előtt határpereket, 
tiltásokat és tiltakozásokat indít. Efféle ha 
tártiltások és perek abban a régi időben 
minden birtok vétel vagy örökösödés vagy 
birtokadományozás alkalmával, az akkori 
törvények szelleméhez képest napi renden 
voltak és igen becses adatokat szolgáltatnak 
ít történet kutatok szamara.-. F. htp hasábjain 
azonban a családra vonatkozó és levéltárunk­
ban található adatokat felsorolnom lehetetlen 
s ezúttal csupán arra szorítkozhatott!, hogy 
most beiktatandó főispánunk Méltóságos nagy­
apponyi gróf Apponyi Géza úr nagynevű 
elődjeinek néhai gróf Apponyi György és 
gróf Apponyi Antal uraknak a főispán! 
székbe történt beiktatásukról s az utóbbi 
nak némely kiválóbb szerepléséről emléke­
zem meg ez alkalommal.

Gróf Apponyi György 1777—1783.
Amint vármegyénk volt főispánjainak 

névsorából is kitetszik, Kliinó György pécsi 
püspök halála után gróf Apponyi György a 
hogy ész i uradalom birtokosa nyerte el a fő- 
ispani széket vármegyénkben. Az erre vo­
natkozó királyi kinevezés magában véve is 
igen erdekes és latinból magyarra fordítva a 
következőkép hangzik:

Mária Terézia Isten kegyelméből özv. 
romai császárit ő, Magyar, Cselt, Dalmát, 
Morvát es Szlavón országok apostoli király- 
no.je, Ausztria főherezegnője stb. Tisztelendő, 
tekintetes es nagyságos, méltóságos, ugyan 
nemzetcs es nemes szeretett híveim. Mivel 
hívünk es őszintén kedveltünk tekintetes és 
nagyságos apponyi gróf Apponyi György 
kir. kamarásunk és magyar kir. helytartóta­
nácsbeli tanácsosunknak irántunk való hű­
ségében es hódolattel jes szolgálat készségében 
meghízván, jeles arravalósága és érdemei így 
kívánván, most néhai tisztelendő Kliinó 
György pécsi püspök halála és ez életből 
kimúlása által ezen vármegye főispáni széke 
valóságos és törvényes birtokosára nézve tény­
leg üresedésben lévén, ezen Tolnavármegye 
főispáni tisztjét vagyis hivatalát, annak szo­
kott tiszteleti díszeivel vagyis hivatalbeli 
tör vény szó Igái látási hatalmával, előjogaival, 
szokott jövedelmeivel és hasznaival egyetem­
ben kegyelmesen neki ajánlottuk és adomá­
nyoztuk.

Ennélfogva ezt veletek ezen sorok ut­
ján közölvén, egyúttal erősen meghagyjuk és 
parancsoljuk, miképpen ezen kegyes ajánla­
tunkat megértvén, említett apponyi gróf Ap­
ponyi Györgyöt úgy most, mint jövőben a 
ti igaz törvényes és kétségtelen főispántokul 
bírjátok, tartsátok és elismerjétek és erre 
nezve tőle a szokott esküt elfogadván, őt a 
megillető tiszteletben részesítsétek, — tör­
vénylátás és Ítélethozatalban, továbbá a fő­
ispáni tisztet érintő mindenféle pürök, dolgok 
es ügyekben neki minden módon segítségül 
legyetek és engedelmeskedjetek, különben 
sem cselekedvén. Egyebekben hozzátok esá- 
szarnői, királynői kegyes hajlandóságunkkal 
maradunk. Kelt Mécsben főherczegi városunk­
ban 1 777. május 16án. Mária Terézia tnp. 
krót Esterházy Ferencz inp.

A vármegye a kinevezésről értesülvén, 
sietett üdvözölni uj főispánját s igen hosszú, 
felette ékesen szóló, latin nyelven fogalmazott 
Ívvel ben üdvözölte a főispánt, aki erre hasonló- 
kep ekes latin nyelven válaszolt junius 37-én.
' ajnos, hogy a rendkívüli hosszú (a várme­
gye üdvözlő levele 14 írott nagy oldal) és 
!l/‘ akkori szokás szerint hatalmas, egymásba 
Ionodé körmönfont körmondatokkal szerkesz- 
fett leveleket e helyen még kivonatosan sem 
közölhetem.

Az ünnepélyes beiktatásra nagy elő­
készületet tettek, lóra ültették a vitézlő He­

nteseket, magyar és német gyalog csapatokat 
szerveztek. Maga a beiktatás a kinevezéstől 
számítolt öt hónapra reá október 16-án tör­
tént ; — de a seregek — bandérium vagy
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amint ők nevezték nemesi testőr csapat már 
október 8-án megkezdte a Ilőgyészre való 
felvonulást a mai völgység!, központi és 
dunaföldvári járásokból; egy részük Zombán 
keresztül a mai napig is használatos szek- 
szárd—hőgyészi országúton vonult, más ré­
szük Tolna Fadd Kajdacs—Pakson át össze- 
szedelőzködve Kölesdnek tartott; amaz a né­
metség, emez a magyarság vonulási útja volt. 
A lovas nemesi testőrcsapatot bonyhádi Ter­
ez el Elek, mint kapitány vezette (Turmae 
nobilium capitaneus.) A szolgabirák és es­
küdtek gondoskodtak az összes lovas és gya­
log hadak élelmezéséről s a szükséges elő- 
fogatokról, melynek költségeit a vármegye 
házi pénztárából fedezték.

A hadak élelmezését az átvonulási fa­
lukban szedték össze; igen érdekes a fel­
jegyzett előfogatok és porcziók száma. Tolna 
es Fadd adott Paksig 4—4 előfogatot, Gerjen 
adott Kölesdig 28 és Paks adott szintén 
Köleséig 22 előfogatot, másfelől Zomba, 
IIügyészig 156 előfogattal állott ki.

Zomba község oda vissza 185 font húst, 
185 adag kenyeret, 93 iteze bort, 100 adag 
szénát, 100 mérő zabot szolgáltatott.

hadd község 377 font húst, 303 ke­
nyeret, 202 iteze bort, 493 csomó szénát, 
343 mérő zabot szolgáltatott.

Kajdacs Község 95 font bust, 95 ke­
nyeret, 95 iteze bort, 147 csomó szénát és 
95 mérő zabot adott.

Négy napig tartott a seregek felvonu­
lás.’ i s négy napon át tartózkodtak Hőgyé- 
szen. Ez utóbbi napokban Rózsa Sámuel 
hőgyészi mészáros látta cl őket hússal, kinek 
számlája a következő :
A nemesi lovasoknak négy napon át 214 font 
Magyar gyalogosoknak á 99 fit. 396 „
Kémet gyalogosoknak két napra 152 „
Tolnai muzsikásoknak 48 „
A vármegyei komiszáriusnak 13 „

Összesen : 823 font hús,
hát még mennyi kenyeret, bort, szénát és 
zabot fogyasztottak el, ami nincs megörökítve ! 
A tolnai német muzsikásokon kívül a ma­
gyarok is vittek magukkal czigányokat s 
igy nagy vigassággal lehettek a vitézlő urak 
mind magyarok, mind pedig németek.

Az ünnepélyes beiktatás, ezen előké­
születekből következtetve, bizonyosan igen 
fényes volt, de sajnos erről levéltárunkban 
semmi adat sincs.

Apponyi György gróf a főispáni tisz­
tet saját személyében három évig viselte:
1780-ban már kéri a nádort, hogy tekintettel 
hajlott korára, azon esetekben, midőn a vár­
megye gyűlésein személyes megjelenése lenne 
szükséges, liát Antal grófot küldhesse he­
lyettesül. Gróf Eszterházy Ferencz nádor 
ezen óhajtásba beleegyezett azon feltétellel, 
hogy a helyettesítés esetről-esetre bejelentendő 
s a főispán az erre nyerendő felsőbb rendel 
leesésekhez alkalmazkodjék.

A főispán, a nádornak ezen helyettesi- 
ozsonyban 1 780. január 

29-én kelt levelében értesítette a vármegye 
közönségét. A vármegye azután hosszú levél­
ben üdvözölte a főispáni helyettest, aki akkor 
már kir. kamarás és a magyar kir. helytar­
tótanács tagja volt. Az üdvözlést azután 17*0. 
ápril. 2-án Pozsonyban kelt levelében kö­
szönte meg a vármegyének.

Gróf Apponyi Antal 1790—ISII.
A tiz évvel előbb helyettesül kinevezett 

Antal gróf 1780 után még két évig, atyjá­
nak az élők sorából történt elköltözködéséig 
volt helyettes. Azután nyolez éven át három 
más családból való főispán volt; inig nyolez 
<ív után úgy az országos ügyekben, mint a 
helyettes főispáni székben jeles érdemeket 
szerzett főurat a király 1 790-ben vármegyénk 
valóságos főispánjává nevezte ki.

1791. ápril. hó 12-én tartott vármegyei 
közgyűlésen jelentette lie gróf Zichy Ferencz 
mint kiküldött beiktató királyi biztos, hogy 
a beiktatás napját az évi május hó 9-ére 
tűzte ki.

Erre azután a közgyűlésből kifolyólag 
üdvözölték a főispánt s egyúttal meghívták 
a szomszédos vármegyéket, végül a beikta­
tásra vonatkozó előkészületekről tanácskoz­

tési engedélyéről

tak s a következő főbb pontokban állapod­
tak meg.

1. Két nemesi lovas testőrcsapatot szer­
veznek ; az egyenruhába öltöző első csapatot 
Jeszenszky Sándor alispán, mint az egész 
seregnek kapitánya fogja vezetni s a Pozsony­
ból jő vő főispánt, valamint a beiktató Zichy 
grófot Csernéd pusztánál fogadja. A másik 
csapatot, melyet egyenruha nélkül a nemesek 
közül állítanak össze, Cseh László főszolga­
bíró vezeti, s a két grófot Hidegkút tájékán 
várják

2. Egy magyar és egy német gyalog 
csapat Hőgyészen a várkastélyig fog sorfalat 
állani, egy felől a magyar, másfelől a német 
so ra koz v íi n.

3. A szekszárdi lakosok a biró és jegyző 
vezetésével ünnepi ruhába öltözve s a ma­
gyar muzsikus czigányokat is magukkal vive, 
Hőgyészen hódoló üdvözlettel és zeneszóval 
fogadják a főispánt.

4. Mivel minden áldás és jótétemény 
Istentől jön, a beiktatás alkalmával hálaadó 
istentisztelet tartására a pécsi püspököt fel­
kérik.

5. Az alispán, Sztankováinszky György 
főszolgabíró, Dory Ferencz, Nankovich Fe­
rencz táblabirák és Tahy Antal főadószedő 
Ozoráig eléje mennek a főispánnak és ott a 
karok és rendek nevében üdvözlik.

6. Bezerédj Ignácz, Dűry Ádám Hie- 
mer Ignácz, Kliegt Sándor, Perczel Ig­
nác z és Zsig mond, Dory László, Kis Ignácz 
és János, Balogh Ferencz és Ádám, Rostiig 
Ferencz és István és Konarszky Márton 
urak élén Sznlovszky Lajos főszolgabíró 
Hidegkútitól üdvözli a főispánt.

7. Hőgyészen a Styrum-Lymburg grófok, 
a pécsi püspök, a szomszéd vármegy ék kül­
döttségei és a többi főúri és nemesi rendek 
üdvözlik a karok és rendek nevében.

8. A beiktatás napján, a beiktató gyű­
lésen ősi szokás szerint Dőry Kép. János 
vármegyei főjegyző fogja ékes latin nyelven 
üdvözölni.

9. A seregek, hajdúk és kocsik költsé­
geire a vármegye pénztárából 3864 frt 50 
krt kiutalványoztak.

Képzelhető, hogy ez a beiktatás is 
minő fénnyel ment végbe, sajnos, hogy ma­
gáról a beiktatási aktus lefolyásáról ismét 
nincs semmi adatom.

Gróf Apponyi Antalnak politikai irányú 
ei őteljesebb szereplése a napóleoni időkre 
esik ; amidőn a trónhoz való hűséges ragasz­
kodással és lángoló hazaszeretettel Napóleon 
mézes Ígéreteitől el nem kábítva, a tornyo­
suló veszedelmeket felismerve, a vármegyei 
közgyűlésen a karokat és rendeket felkelésre 
és segély adásra buzdította.

1809 márczius 15-én Székszárdon —- 
az akkori szokástól eltérően — ékes magvar 
beszéddel nyitotta meg a vármegye közgyű­
lését ; ez a beszéd rövid kivonatban a kö­
vetkező :

„Igen örülök, hogy a tekintetes karok 
és rendek ilyen nagy számbán megjelentek 
s ezen örvendezésem különösségét abba he­
lyezem, hogy a vármegye érdemes tagjai, 
magyar hazánk igaz fiai, vitéz eleink méltó 
maradóid a mostani suiyos körülményekben 
az ország polgári alkotmányának és a királyi 
háznak hathatós védelméről tanácskoznak és 
szükség esetén fegyverbe öltöznek. Minden­
kinek arczárói látom a készséget és lelkese­
dést s ebből kiveszem, hogy mindnyájan 
látják a veszedelmet. — Török és tatár dúlta 
országunkat, de azt szerencsésen által éltük, 
de most olyan veszedelem környékezi hazán 
kát, hogy ha ősi vitézséggel és értékkel cl 
nem hárítjuk, régi szabadságunk elvész, tehát 
semmit, ami tőlünk telik, soknak nem tart­
hatunk. Kétféle a segedelem; az egyik a 
nemzeti insurrectio, melyre törvény vezet és 
Isten segedelmével e törvény szerint fel is 
állítjuk; a másodikra törvény nem kötelez, 
de kényszerít a veszedelem.“

A buzdító beszédre Cseh László alispán 
felelt a karok és rendek nevében szintén 
buzditólag s kifejtette, hogy midőn ebben a 
tárgyban Székesfejérvárott a vármegyék ki­
küldöttjei tanácskoztak, ő Tolnavármegye 
karainak és rendelnek részéről kijelentette, 
hogy ad defensionem patriae pro viribus
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confer re poterunt, Status et Ordines Comi- 
tatus Tolnensis nihil deesse patientuv (amit 
a haza védelmére evőben össze tudnak hozni, 
Tolnavármegye karai és rendel semmiben 
sem maradnak hátra), egyúttal örömének ad 
kifejezést, hogy a főispán mellén a Lipót- 
rend keresztjét látja diszleni, amely újabb 
méltóságban örömteljesen kiáltja, hogy éltesse 
az Ur Isten sokáig, melyre azután a karok 
és rendek is nagy öl ömkiáltásokban tör­
tek ki.

A nemzeti felkelő sereget rövid két 
hónap alatt össze is állították; 1809 május 
15-én volt Szekszárdon a sereg felett a szemle,
-----1------------- _ ..nnniánáim I 1>1 OíHoIoII tol» *
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a katonai parancsnok, a vármegye tisztviselői 
és a tekintetes karok és rendek nagy szám­
ban. A szemlére a nemesek a mai vásártér 
tájékán — akkoriban nagy mezőségen gyü­
lekeztek. A főispán a sereghez a következő 
szép és lelkesítő magyar beszédet intézte:

Nemes felkelő sereg!
Ma, mondom, el nem hallgathatom az 

örömöt, mely lelkemben felgerjed, hogy hires 
vitézségü nagyatyáink méltó maradékit ben­
netek szemlélhetem s látom a nagy atyák 
lelkeit sirjokból kikelni, belétek szállani, a 
hazáért, királyért és ősi szabadságért veletek 
együtt a zászlót követni. Fent kell tartano­
tok a magyar nemzet dicsőségét; nemes, 
nemzetes vitézek, nagy az, amiért indultok, 
azért menjetek nagy lelketekkel és kisérjenek 
nagyatyáitok dicső lelkei, kisér benneteket 
az egész magyar hazának áldása és hálada- 
tos szive és mi mindnyájan, kik még nem 
állunk közietek, de ha a haza úgy kívánja, 
utánatok indulunk. — Ezen zászlót, mely 
alá ma esküdtök, semmi viszontagságokban 
el ne hagyjátok, ahol leendőtek, a töld népét 
kíméljétek, az erőszaktól óvakodjatok, mert 
ebben éppen annyi dicsőség fekszik, mint a 
vitézséggel megnyert győzelemben. így fog­
játok magatok és az egész magyar nemzet 
dicsőségét megörökíteni, mely most titeket 
áldásával és háladatosságával kisérvén útjai­
tokban, velem egy szóval kiáltja: Éljen I 
induljon, győzedelmeskedjen és borostyánnal 
felékesitve térjen vissza kebelünkbe a nemes 
magyar felkelő sereg!

Gróf Apponyi Antal 1811 május haváig 
viselte a főispán! tisztet s ekkor lemondott 
róla; a király május 6 án kelt leiratával 
tudatta a vármegyével, hogy a lemondást 
elfogadta s helyébe főispánul Annidé Antal 
grófot, Zágráb vármegye főispánját nevezte 
ki. — Amadé azonban úgy látszik nem lett 
beiktatva, mert az ő neve nem fordul elő a 
névsorban s Apponyi után közvetlen szék­
helyi Máj lát h György van bejegyezve.

A lemondott főispán azonban továbbra 
sem szűnt meg támogatni a vármegyét hat­
hatós befolyásával és pártfogásával; továbbra 
is vészt vett minden nevezetesei)!) mozgalom 
ban s a vármegye mindig ürömmel vonta 
be szeretett és érdemteljes volt főispánját a 
közügyek intézésébe. Az érdemteljességre 
nézve élénk világot vet az a lévé , melyben 
a vármegye szokás szerint Amadét mint a le­
mondással egyidejűleg in flagranti kinevezett uj 
főispánt üdvözölte. Ebben a levélben az 
üdvözlésről minél kevesebbet, de a volt fő­
ispán érdemeiről és távozása felett érzett 
fájdalomról annál többet olvasunk. Ez a 
kissé szokatlan üdvözlés alighanem szintén 
hozzájárulhatott ahhoz, hogy Amadé nem lett 
vármegyénk tényleges főispánja.

Még röviden meg kell említenem azt 
is, hogy Tolnavármegye első hiteles és pon­
tos térképének rézbemetszési költségeire a 
volt főispán a hőgyészi uradalom részéről 
500 forintot adományozott, melyről 1818 
május 16-án tartott közgyűlésen értesült a 
vármegye közönsége. Ez a rézmetszet és a 
róla készült térképnek egy példánya most a 
vármegyei múzeumnak egyik becses ereklyéje. 
A térképet Schnemann, a vármegye akkori 
hites mérnöke tervezte. A térképre nyoma­
tott dedicatiot a vármegye már az akkori 
főispánhoz, Majláih Györgyhöz intézhette, 
de Apponyi Antal gróf, volt főispán, bőkezű­
sége nagyrészben járult ahhoz, hogy a tér­
kép elkészülhetett s a dedicatio után bátran 
oda metszethették volna arra a nagy réz­

táblára e szavakat is: partim ex sumptihus 
Magnifici Domini Comitis Antonii Apponyi 
de eadem, Supremi Comitis benemeriti Inclyti 
Couiitatus Tolnensis.

Ezen rövid visszaemlékezésemet gróf 
Apponyi Antal szép szavainak alkalmazásá­
val fejezhetem be legméltóbban: „A dicső 
nagyatyák és elődök lelke szállja meg és 
kisérje minden útjaiban a nagyatyák méltó 
maradékát, vármegyénk boldog!tására és dicső­
ségére ; éljen méltóságos apponyi gróf Apponyi 
Géza ur, Tolnavármegye most beiktatott fő­
ispánja !

Kovách Aladár.

KÖZÉRDEK

Tolnavármegye főispánjai.
Közli: Kovách Aladár.

E hó 14-én nagy ünnepség színhelye 
lesz Szekszárd. Ekkor iktatják be a vár­
megye uj főispánját, gróf Apponyi Gézát. 
Ez alkalommal úgy hiszem nem lesz éidek 
nélkül való a nagyközönségre nézve, ha egy 
kicsit visszatekintve a múltba s levéltári ada­
tok alapján közlöm Tolnavármegye eddigi 
főispánjainak névsorát, úgy a hogy azt az 
elődök feljegyezték :

100Ö—1054-ig nem tudható, ki vagy 
kik voltak vármegyénk ispánjai.

1055. Fancel — egyúttal Baranyáé is. 
1056—1106-ig nincs adat.

1107—1113-ig Saunik; 1114—1117-ig 
nincs adat.

1118—1126-ig Sergius; 1127—1130 ig 
nincs adat.

1131 — 1143-ig Joannes (János) 1144—. 
1145-ig nincs adat.

1146—1153-ig Gervasius; 1154—1156 
nincs adat.

1157—1163-ig Marcus (Márkus) 1164 
— 1165-ig nincs adat.

1166—1180-ig Vitus, Vidus-nak is írva; 
magyar neve nyilván Vida ispán 1181—1182-ig 
nincs adat.

1183— 1196-ig Poznan, másutt Posvan- 
nak Írva; ez az olvasás téves, mert a név 
helyes olvasása Poznan vagy Postian, ami 
semmi más mint a Posnan nemzetség ősé­
nek Hunt Posnan — Pázmán-mk neve. 
1197-ből nincs adat.

1198—1211-ig Tiburtius, egyúttal Fe- 
jérmegyé-é is. 1201-ben Bodrogmegyegye 
ispánságát is megkapta 1204-től egyúttal tár 
nokmester. 1212 és 1213-ból nines adat.

1214—1227-ig Bagun egyúttal Fejér­
megyéé is. Magyar neve Bágyon ; 1216-tól
csupán Tolnamegye ispánja.

1228-ban Hector, 1229-ből nincs adat.
1230—1238 ig Michael de Pohos sine 

de Paks -— Bakos vagy Paksi Mihály. Ez 
az ispán nyilvánvalóan már vármegyénk szü­
lötte. 1239 — 1241-ig nincs adat.

1242—1244-ig Opour = Apor a hír­
neves erdélyi Apor család tagja. 1245 — 1247-ig 
nincs adat.

1248—1255-ig A Katán nemzetiségből 
való Nana. 1256—1258-ig nincs adat.

1259—1272-ig Herbordus. 1272-ben 
három ispán is volt, Herhört, Mihály — egy­
úttal veszprémi is — végül

1272—1273-ban Erdő.
1274—1280-ig a Sztáray család egyik 

őse Tliyba.
1281 — 1291 -ig Cosinus de Fonou = 

Fonyó Kozma; 1291-ben egyúttal kir. fő- 
udvarnok mester.

1291—1294-ig ismét a Bakos családból 
való Pakos György volt ispán ; de az első 
két évben bizonytalan volt állása, mert 
1291-ben Gregor, majd a Bodrogmegyei 
Mize is ispán volt; 1292-ben pedig Miklós 
nádor is előfordul.

1294 -1298-ig Siklósi Juta egyúttal 
Baranyamegyé-é is.

1298—1305-ig Kékyván nemzetségből 
való Ivánka. 1306 —1307. nincs adat.

1308—1317-ig Gara János (a későbbi 
nádor ?).
1319—1325-ig Veres László és 1325. má­
sodik felében az Ákos nembeli Tliurkeöi 
Jikch egyúttal Sáros és Somogy megyék 
ispánja.

1326—1334-ig Drugelh János; 1328 ban 
nádor lett és egyúttal Fejérmegye ispánja is,

1334—1341-ig Siklósi Péter.
1342—1355-ig Simontornyai Miklós

egyúttal lendai várkapitány.
1356—1262-ig Iiátoltlii Leustach Szla­

vónia bánja és egyúttal Fejér és Somogy 
megyék ispánja.

1363—1370-ig Siklósi Giléth fia János, 
1371—1373-ig Héderváry [Miklós fő-ajtón- 
állómester, 1374— 1379-ig Györgyi Bodó 
György fő-ajtónállómester.

"1380—1389-ig Siklósi Miklós. 1389— 
1393-ig Simontornyai Bubek István nádor 
és főlovászmester.

1395—1399-ig Mesztegnyöi Zerechen 
János-, 1399—1402-ig ugyanez és Ozorai 
Pipo.

1403—1418-ig Thamásy János Erdély 
vajdája 1410-től fő-ajtónállómester.

1419 —1432-ig Tamási) László szin­
tén fö-ajtónállómester, utóbb 1434—1443-ig 
Thamásy Henrik ki 1438 ban fő-udvarnok- 
mester 'ett.

1444—1447-ig Újlaki Miklós; 1448— 
1458-ig Szekcsői Herczeg Pál.

1460—1486-ig Györgyi Bodó Gáspár 
főasztalnok, majd főlovászmester; közben 
1468—1469-ben János pécsi püspök is.

1488 —1500-ig Dombói Pál; 1501 — 
1502. nincs adat: 1502—1518-ig Gergely- 
lakai tíuzlay Mózes főudvarnok és főlovász­
mester.

1519—1526-ig Paksi Paksy János 
(Bakos) és Mesztegnyöi Zerechen János. 
Baksy János a mohácsi ütközetben hősi ha­
lált szenvedett s utánna Zerechen egyedül 
volt ispén 1536-ig.

1537—1542-ig Verbőczi István egyut- 
János király főkanczellárja, majd 1542-ben 
utána ti a Imre akire nézve nem tudható 
meddig viselte a főispánságot, mert a törö­
kök Tolnamegyét is elfoglalván az iratok­
ból felderíteni nem lehetett. 1543—1559-ig 
nincs adat.

1560 - 1566 Zrínyi Miklós tárnokmes­
ter és Szigetvár főkapitánya.

Zrínyi Miklós Szigetvár vívásában a 
hazáért feláldozta hősi életét, elesett; ő utána 
1688-ig senki sem volt főispán.

Szigetvár eleste után 120 évig nem 
volt vármegyénknek főispánja. A török hó­
doltság után közel 100 évig vármegyénk 
főispánságát a pécsi püspökség mellékjárule­
kának tekintették.

így egymásután nyolez püspök főispá­
nunk volt:

1689—1696-ig Radonul/ Mátyás, — 
1696—1699-ig Doing István 1690—1703-ig 
ismét Radonay Mátyás; 1703—1732-ig 
Nesselrod Vilmos Ferencz; 1732 -1735-ig 
grót Tarén Antal; 1736—1739-ig Cie.n- 
fuegos Alvarus tábornok, 1739 — 1748-ig 
Karancsberényi Herényi’ Zsigmond, 1749. és 
1750 ben a püspöki szék üres volt tehát 
főispánunk sem volt; 17ol— 1777-ig Klimo 
György.

Vármegyénk főispániszékeKlimo György 
halála után megszűnt a pécsi püspökség mel­
lékjáruléka lenni. Világi — még pedig vár­
megyénkben főur — mostani főispánunk eg) ik 
őse Nagyapponyi gróf Apponyi György 
foglalta el a föispáni székét 1777-ben május 
16-án. A főispán! tisztet 1782 ig viselte; ez 
évben elhalálozván, utánna 1782—178»-ig 
Radvámyi György Ferencz volt a tőispán, 
azután pedig :

1785 — 1786-ig Sárvár-felsővidéki gróf
Széchenyi Ferencz.

1786—1890 miháldi báró Splényi József
1790— 1811-ig nagyapponyi gró/ 

Apponyi Antal; ünnepélyes beiktatatása 
volt 1791 május 9-én.

1811 — 1821-ig Székhelyi Majláih 
György.

1821 — 1824 ig Radványi gróf György 
Ferencz administrator.

1825— 1832-ig Ebeczki Tihanyi Ta­
más; 1833—1835-ig üresedés.

1836-ban gróf Eszterházy Károly 
helytartó. 1H37— 1845-ig ugyanő főispán.

— Folytatjuk. —

1906. május 15.

Szekszárd, 1906. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában


